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2019-2020 学年爱智康初三上学期物理期中考试模拟试卷 

满分：70 分              考试时间：60 分钟      姓名：           

一．选择题（每小题 3 分，共 36 分） 

1．有关分子热运动，下列说法正确的是（  ） 

A．液体很难被压缩，说明分子之间存在引力  

B．用手捏海绵，海绵的体积变小了，说明分子间有间隙  

C．有霾天气大量极细微的尘粒悬浮在空中，说明分子在做无规则运动  

D．在做墨水滴入水中的扩散实验中，我们看不到墨水的分子在运动  

2．下列说法中正确的是（  ） 

A．因为内能又叫热能，所以热的物体才有内能，冷的物体没有内能  

B．0℃标志着物体内分子不再运动，则 0℃的物体没有内能  

C．举重运动员举起了杠铃，停在空中时，杠铃既有内能也有势能  

D．行驶的汽车只有动能，没有内能  

3．关于汽油机和柴油机的主要区别，说法错误的是（  ） 

A．柴油机的汽缸顶部有喷油嘴，汽油机的顶部有火花塞  

B．柴油机比汽油机笨重  

C．在做功冲程中，柴油机的点火方式是点燃式，汽油机的点火方式是压燃式  

D．柴油机吸入汽缸的是空气，汽油机吸入汽缸的是汽油和空气的混合物  

4．初温相同的甲、乙两球，它们的质量和比热容分别为 m 甲、m 乙、c 甲、c 乙，它们吸收相等的热量后，

乙球可把热量传给甲球，则下列情况中不可能的是（  ） 

A．m 甲＞m 乙 c 甲＜c 乙 B．m 甲＜m 乙 c 甲＞c 乙  

C．m 甲＜m 乙 c 甲＜c 乙 D．m 甲＞m 乙 c 甲＞c 乙  

5．自动售票公交车后门两侧的扶手上各装有一个红色按钮，如图所示。想要下车的乘客只要按下其中任何

一个按钮，驾驶台上的指示灯亮，以提醒司机有人下车。下列电路图能实现上述（  ） 

A．  B．  C．  D．  
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6．在番茄上相隔一定距离分别插入铜片和锌片，即为番茄电池。将锌片（图左边）、铜片（图右边）与电

压表相连，如图所示，下列说法正确的是（  ） 

A．锌电极是番茄电池的正极  

B．此番茄电池的电压为 5 伏  

C．番茄电池与电压表构成通路后，电路中有电流  

D．将电压表直接接在该番茄电池上，会损坏电压表  

7．如图所示，电源电压保持不变，a 是从电压表的负接线柱引出的导线接头。a 与 b 处相接时，电压表示数

为 6.0V；使 a 与 b 处断开，然后与 c 处相接，闭合开关 S 后，电压表示数为 4.5V，则以下说法正确的是（  ） 

A．电源电压为 4.5V  

B．当 a 与 c 接触时，电压表测 L2 两端电压  

C．当 a 与 c 接触时，灯泡 L1 两端的电压为 4.5V  

D．当 a 与 c 接触时，灯泡 L2 两端的电压为 4.5V  

8．将两个阻值不等的电阻 R1 和 R2 按如图（甲）、（乙）所示的方式接入电路中。已知电源电压相同，R1

小于 R2，则下列判断中正确的是（  ） 

A．电压表 V1 的示数等于 V2 的示数  

B．电流表 A1 的示数小于 A2 的示数  

C．电压表 V1 与电流表 A1 的比值等于电压表 V2 与电流表 A2 的比值 

D．电压表 V1 与电流表 A1 的比值大于电压表 V2 与电流表 A2 的比值 

9．如图所示电路中开关 S 闭合后，只有一个电表指针发生偏转，故障可能出现在电阻 R、灯 L 上，则下列

判断中正确的是（  ） 

A．若 L 发光，则 R 一定无故障 B．若 L 发光，则 R 一定有故障  

C．若 L 不发光，则 L 一定无故障 D．若 L 不发光，则 L 一定有故障  

10．探究“通过电阻的电流与电阻的大小关系”时，我们一般需要先预设一个电压值，实

验中保持电阻两端电压为预设值不变，现采用如图所示电路进行探究，器材：学生电源、

滑动变阻（20Ω，1A）、电流表、电压表、开关、三个定值电阻（5Ω、10Ω、20Ω）及导

线若干，以下说法正确的是（  ） 

A．若实验电压设置为 2V，电源电压可设定的范围可以为 2V﹣4V  

B．若电源电压恒为 6V，要获得 3 组实验数据，电压预设范围可以为 1.5V﹣5V  

C．若电源电压恒为 6V，电压预设值为 2V，要获得 3 组实验数据，要更换最大阻值为 30Ω的滑动变阻器  

D．电压预设值越大，在获得 3 组实验数据过程中，滑动变阻器阻值调节范围越大  
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11．如图甲所示电路，电源电压保持不变。闭合开关 S，当滑动变阻器的滑片 P 从右端滑到左端的过程中，

R1、R2 的 I 一 U 关系图象如图乙所示，则下列判断正确的是（  ） 

 

①电源电压为 18V 

②R1 的阻值是 20Ω 

③图线 A 是电阻 R1 的 I﹣U 关系图象 

④滑动变阻器 R2 的最大阻值为 30Ω 

A．只有①②正确 B．只有②④正确 C．只有①③正确 D．①②③④图都正确  

12．如图所示，电源电压不变，R1=2Ω，R2=3Ω，R3=4Ω．下列说法错误的是（  ） 

A．只闭合 S，电流表 A1、A2 的示数比为 1：1  

B．只闭合 S，电压表 V1、V2 的示数比为 1：3  

C．闭合 S、S2，电压表 V1、V2 的示数比为 5：11  

D．闭合 S、S1、S2，电流表 A1、A2 的示数比为 3：5  

二．实验题（每空 1 分，共 25 分） 

13．2017 年 5 月 18 日，我国在南海海域“可燃冰”试采成功。科技人员拿其中的一小部分到实验室后其热值     

（选填“变大”、“变小”或“不变”），经测算出它的热值约为 1.4×1010J/m
3，2m

3 的可燃冰完全燃烧后可放 

出     J 的热量，若这些热量 60%被水吸收，可以将     kg 的水从 0℃加热到 100℃．（c 水=4.2×10
3
J/

（kg•℃） 

14．验电器的工作原理     ；如果 A 验电器带正电，B 验电器不带电，用带绝缘体的金属棒把 A、B 连

起来，可以看到 B 验电器的金属箔张开，这说明，用金属棒把 A 和 B 连接起来时，电荷从     ，也就

是说电流方向是从     （选填“A到 B”或“B到 A”）。 
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15．某同学用同一个加热装置分别给质量和初温都相同的水和煤油加热，分别记录加热时间和升高的温度，

根据记录的数据作出了两种液体的温度（T）随时间（t）变化的图象（如图）。 

（1）根据图象，给水和煤油加热相同的时间，水和煤油吸收的热量     （填“水比较多”“煤油比较多”

或“一样多”）；要使水和煤油升高相同的温度，应给     加热更长的时间，这说明     的吸热能力强

些。 

（2）已知水的比热容是 4.2×10
3
 J/（kg•℃），则煤油的比热容是     。 

 

16．小畅用三个电流表和两个小灯泡做实验，检验并联电路干路电流是否等于各支路电流之和，其连接的

电路如图甲所示。 

（1）这个电路中有一根导线接错了，请在这根导线上打“×”，表示这根导线不能这样连接，然后画出正确

的连接位置。 

 

（2）正确连好电路检查无误后，合上开关，电流表 A、A1 的指针都指在表盘的同一位置，如图乙所示。

则通过灯 L2 的电流是     A。 

（3）过一会儿、发现电流表 A、A1 的示数一样，此时电路的故障可能是     。 

A、L1 断路 B、L1 短路 C、L2 断路 D、L2 短路 

（4）小康想利用以上器材探究串联电路中的电流规律，请你在图丙中将小康的实验电路图画出来。 

17．在“探究导体的电阻跟哪些因素有关”的实验中： 

小明的猜想是：电阻可能与导体的材料有关； 

小亮的猜想是：电阻可能与导体的长度有关； 

小敏的猜想是：电阻可能与导体的横截面积有关。 
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三位同学为上述探究活动准备了四根材料、长度、粗细如图甲所示的电阻线，他们已经完成了乙图的部分

实物连接（接点 E、F 待接入电阻线）。 

 

（1）该实验是通过观察     来判断接入 E、F 间的电阻大小的。 

（2）要探究小亮的猜想，应该选用     两条导线（填导线的代号字母）分别接入 E、F 进行对比。 

（3）小亮和小明分别对以上实验电路进行了如下改进：小亮把灯泡更换为电流表，小明在原电路中串联接

入电流表，你认为     同学的改进更好一些，理由是              。 

（4）小敏还想探究导体的电阻是否受其他因素的影响。她进行了如下操作：将图丙所示的热敏电阻连接在

图乙所示的电路中 E、F 间，先后将热敏电阻放在冷水和热水中进行实验。则小敏的实验探究的是     对

导体电阻的影响。 

18．小华同学为了探究“电流与电阻的关系”，设计了如图甲所示的实验电路，她在学校实验室找来了如下一

些实验器材：电压恒为 3V 的电源，电流表、电压表各一只、一个开关，阻值分别为 10Ω，20Ω，50Ω的定

值电阻各一个，滑动变阻器上标有“20Ω，1A”字样，导线若干。 

 

（1）请你用笔画线代替导线，将图乙中的实物连接完整。 

（2）在连接实验电路时，小华应将开关处于     状态。闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片滑到 

最     端（选填“左”或“右”）。 

（3）小华先把 10Ω 的电阻接入电路，移动滑动变阻器滑片，使电压表示数为 2V，读出电流表示数后，断

开开关，她直接拆下 10Ω的电阻，改换成阻值为 20Ω的电阻继续做实验，闭合开关，电压表示数如图丙所

示，其示数是     V，要完成这次实验，接下来她应将变阻器滑片向     （选填“左”或“右”）端移动，

使电压表示数为     V。 

（4）小华解决了上述问题后，完成实验。利用收集到的多组数据，作出了如图丁所示的电流 I 随电阻 R 变

化的关系图象。分析图象得出了电流与电阻的关系是     。 
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三．计算题（共 1 小题，共 9 分） 

19．随着人们意识的逐渐提高，空气净化器逐渐走进人们视野，气象学家发现空气中 PM2.5 颗粒是雾霾天

能见度降低的主要原因。研究表明，当空气中颗粒的直径越接近可见光的波长（波在一个周期内传播的距

离叫做波长），颗粒对光的“消光”能力就越强。人们利用空气净来对抗雾霾，其工作过程（如图甲）是：脏

空气进入净化器时，灰尘被正电钨丝放电而带上正电，流到负电路栅板时，带电灰尘被吸附。此后经过活

性炭层时，化学有毒气体被吸附，排出空气的污染物浓度大幅降低，多次循环后变成洁净空气。 

 

洁净空气量（CADR）是反映其净化能力的性能指标，CADR 值越大，其净化效率越高。利用 CADR 值，可以

评估其在运行一定时间后，去除室内空气污染物的效果。按下列公式计算：洁净空气量（CADR）：CADR=

（V：房间容积；t：空气净化器使房间污染物的浓度下降 90%运行的时间。） 

其铭牌如表： 

规格 额定电压 频率 额定功率 洁净空气量（CADR） 

KJFB2000 型 220V 50HZ 55W 200m3/h 

（1）负电格栅板吸附灰尘的原理是     。 

（2）该空气净化器正常工作时的电流为多少？ 

板时，带电灰尘被吸附。此后经过活性炭层时，化学有毒气体被吸附，排出空气的污染物浓度大幅降低，

多次循环后变成洁净空气。 

（3）某房间的使用面积为 18m2，高度是 3m。此空气净化器需要多长时间能够使使房间污染物浓度下降

90%？ 

（4）可变电阻是制作二氧化碳传感器的常用元件，图乙为其控制电路，电源电压保持 6V 恒定，R1 为可变

电阻，其阻值随二氧化碳浓度变化如图丙，R0 为定值电阻，当浓度为 0.031%时，电压表示数为 1V，则 R0

阻值为多少？当电压表示数大于 3V 时，空气净化器会自动报警，则二氧化碳浓度超过多少？ 
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